

пераль-губернаторства, какъ объ этомъ уже не разъ свидѣтельствовала „Киргизская Степная Газета“.

Наконецъ, и правительство не отказывается выдти на встрѣчу потребностямъ сибирскаго населенія въ томъ же направленіи. Последовавшее въ 1896 году Высочайшее повелѣніе объ учрежденіи въ Томскѣ практическаго технологическаго института и объ ассигнованіи на постройку этого учебнаго заведенія довольно солидной суммы, въ количествѣ 1.700.000 р., какъ бы признало необходимость распространенія въ Сибирѣ техническихъ знаний, почему слѣдуетъ надѣяться, что къ открытію упомянутаго института будутъ подготовлены и соответствующіе для него питомники, въ той или другой формѣ среднихъ учебныхъ заведеній, такъ какъ въ существующихъ уже гимназіяхъ и реальнѣхъ училищахъ ощущается крайній недостатокъ. Это тѣмъ болѣе необходимо, что и Томскій университетъ находится наканунѣ открытія въ немъ, кромѣ медицинскаго, и другихъ факультетовъ.

Перейдемъ теперь къ другимъ явлениямъ сибирской жизни, имѣвшимъ мѣсто въ истекшемъ году. Начнемъ съ постройки желѣзной дороги, которая, какъ уже извѣстно читателямъ, открыла съ 15 ноября м. в. правильное движеніе до г. Красноярска. Постройка эта продолжается съ прежнимъ успѣхомъ, какъ и ранѣе, хотя слѣдуетъ замѣтить, что въ 1896 году успѣшности ее препятствовали нѣкоторые неблагоприятныя условія, впрочемъ, нисколько не зависѣвшія отъ строителей. Такъ, успѣшному производству работъ на Уссурийскій дорожѣ представляли большія препятствія бывшія тамъ громадныя наводненія, а въ Забайкальской области—недостатокъ рабочихъ, которыхъ требовалось до 20.000 чел., и цемента. Тѣмъ не менѣе, работы подвигались быстро и въ продолжительномъ времени ожидается сплошное движеніе отъ Владивостока до Хабаровска. На Западно-Сибирскомъ участкѣ вполнѣ оконченъ громадный желѣзно-дорожный мостъ черезъ р. Иртышъ, а черезъ р. Обь, около Кривошековой постройки моста еще продолжается. Затѣмъ окончена вполнѣ вѣтка, соединяющая Томскъ съ магистралю, а также мостъ черезъ р. Томъ, а за Красноярскомъ рельсы уложены уже далѣе Канска и правильное движеніе между этими городами составляетъ вопросъ нѣсколькихъ дней.

Въ виду того, что постройка Сибирской желѣзной дороги, на всемо протяженіи, будетъ окончена не ранее, какъ въ 3—4 года, и что громадное экономическое ея значеніе въ удущемъ не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію, правительствомъ рѣшено учредить въ Владивосткѣ морской портъ, который будетъ не только способствовать развитію нашихъ торговыхъ сношеній. Въ этихъ же цѣляхъ, а также и для дѣйствіи, клонившихся къ поддержанію торговли съ государствами Восточной азіи, учрежденъ Русско-Китайскій банкъ, которому даны самыя обширныя и разнообразныя полномочія. Кро-

мѣ этого, приняты мѣры для улучшенія и развитія пароводства по р. Амуру и его притокамъ.

Какъ постройка желѣзной дороги, такъ и упомянутыя нами послѣднія правительственныя предпріятія, безъ всякаго сомнѣнія, будутъ важнѣйшими факторами въ дѣлѣ развитія нашихъ торговыхъ сношеній внутри и внѣ Имперіи, но такое стремленіе, какъ увидимъ, еще не составляетъ окончательной цѣли правительственныхъ заботъ. Внутри Сибирѣ продолжаютъ дѣятельныя изслѣдованія разныхъ научныхъ экспедицій, изъ которыхъ нѣкоторыя, какъ, напр., экспедиція полковника Вильсоница по изслѣдованію устьевъ Енисея и Оби или т. сов. Тихова по упорядоченію переселенческаго дѣла, уже окончили свои задачи и заняты обработкою собраннаго матеріала, а другія близки къ окончанію своихъ трудовъ. Всѣ эти экспедиціи имѣли цѣлью разностороннее изученіе самыхъ отдаленныхъ сибирскихъ окраинъ и вносѣвшія мы, конечно, ознакомлять съ ихъ трудами нашихъ читателей. Теперь же, не сомнѣваясь въ успѣшности трудовъ всѣхъ экспедицій, скажемъ нѣсколько словъ и о той незамѣтной работѣ, которая идетъ внутри Сибирѣ. Здѣсь продолжалась полезная дѣятельность разныхъ благотворительныхъ обществъ, изъ которыхъ одни имѣли цѣлью способствовать учащимся, другія—блгоутъ, третья—равному трудилему люду и т. д., и изумно замѣтить, что почти всѣ эти общества дѣйствовали далеко не безопежно. Каждое изъ нихъ внесло извѣстную долю пользы въ общую массу труда и каждое изъ нихъ заслуживаетъ не только поощренія въ дальнѣйшей плодотворной дѣятельности, но и глубокой благодарности.

Мы могли бы отмѣтить еще много свѣтлыхъ явленій изъ этого краткаго періода времени, но назовемъ только слѣдующія: изготовленіе антидифтеритной сыворотки при Томскомъ университетѣ, учрежденіе Пастеровской стціи въ Благовѣщенскѣ, съѣздъ лѣсничихъ въ Омскѣ для обсужденія вопросовъ, касающихся лѣсного хозяйства въ Асиовской, Семипалатинской и Семирѣченской областяхъ, устройство складовъ земледѣльческихъ машинъ и орудій въ нѣсколькихъ пунктахъ Восточной и Западной Сибирѣ и въ Забайкальской области, попытка къ урегулированію переселенческаго движенія и учрежденіе пенсіонной кассы служащихъ по управленію золотыми приисками прибрежно-вѣтской компаніи и компаніи промышленности въ разныхъ мѣстахъ Восточной Сибирѣ.

Уже однихъ этихъ событий достаточно, чтобы не назвать 1896 годъ для Сибирѣ потеряннмъ, хотя есть много другихъ, о которыхъ тоже стоило бы поговорить. Но мы ограничимся сказаннымъ и прибавимъ въ заключеніе, что среди упомянутыхъ нами свѣтлыхъ явленій, на фонѣ 1896 г. встрѣчались и темныя пятна: повсемѣстный кражи и грабежи, чрезвычайное развитіе пьянства и буйства, въ особенности по линіи желѣзной до-

роги, громадное наводненіе въ Уссурийскомъ краѣ, обезлюдившее населеніе и недостаточное развитіе въ Сибирѣ медицинской и ветеринарной помощи.

Но такія явленія, какъ наводненіе какъ бы велико оно не было, легко поправимы и мы надѣемся, что раззоренное Уссурийское населеніе, воспользовавшись правительственною помощью и продолжающею въ пользу его подлинною частныя мѣры, уже давнее солидные результаты, современнѣе поправятъ свои обстоятельства. Такіе же недочеты, какъ недостаточность медицинской и ветеринарной помощи еще долго будутъ держатъ сибирское населеніе подъ страхомъ ежeminутной потери близкихъ людей и въ особенности дѣтей и лишений такихъ кормильцевъ, какъ лошади и корова. Огромная смертность между людьми и частыя эпизоотіи говорятъ сами за себя. Поэтому недостатку медицины и ветеринаровъ требуютъ немедленнаго пополненія усиленными штатами тѣхъ и другихъ, и мы будемъ сердечно радоваться, если наступившій 1897 годъ удовлетворитъ Сибирь и въ этой нужней потребности. Еще труднѣе борьба съ разгуломъ, грабежами и кражами, держащими сибирское населеніе въ постоянномъ осадномъ положеніи. Въ этомъ дѣлѣ играетъ главнѣйшую роль то насѣдство, которое истекшій годъ получило отъ своихъ предшественниковъ и оставляетъ въ свою очередь наступающему. Это—сылка, постоянный притокъ въ Сибирь новыхъ злокачественныхъ элементовъ, отбросовъ русской культуры. Наступающему 1897 году можно отъ души пожелать—снять съ Сибирѣ выработанную вѣками обидную клочку «страны отверженныхъ». Есть и еще одна настоятельная потребность—это введеніе въ Сибирѣ земскихъ учреждений, но мы уже столько разъ объ этомъ говорили и повторяли, что въ настоящее время рѣшиться только ждать, ждать и ждать...

Новогоднія пожеланія:

- Городской думѣ—побольше дѣятельности.
- Городскимъ дѣтелямъ—побольше изумчивости.
- Главному Китеву—къ предстоящему ремонту Ушаевской набережной получить строительному искусству.
- Членамъ комиссіи по устройству мостовыхъ—не заниматься ихъ разстройствомъ.
- Членамъ общественнаго собранія—названіа другъ другу на головы болѣе и малые племна, но давать нищѣ «протекцiонной» литературу.
- Одному музикальному обществу—внести въ только въ свои концерты, но и въ отношенія своихъ зачѣмъ, побольше гармоніи.
- Членамъ драматическаго общества—разучить басню Крылова «Лебди, Ракъ да Щука».
- Членамъ ремесленнаго общества—отрѣшиться отъ шопинизма, не провалив

стремленія устраивать изъ общаго собранія «битвы русскихъ съ кабардинцами».

Членамъ мѣщанскаго общества—бросятъ «мѣщанскія замашки» и, усвоивъ себѣ «рабочій» хлѣбъ, употребятъ на общія собранія только «одноэтажную» главу.

Н. А. Корсанову—хоть ирѣдка ищивающій Островскаго.

Цирку г. Бороснаго—въ борьбѣ съ равнодушнѣмъ публики отказаться все таки отъ борьбы атлетовъ.

Желѣзной дорогѣ—дорожѣ цвѣтъ жизни пассажирами и денегъ—трудамъ по перевозкѣ товаровъ.

Томской вѣткѣ—не потонуть несомо.

Профессору университетѣ—подѣлаться въ будущемъ г. ду своей наукой въ видѣ публикацихъ лекцій.

Братьямъ писателямъ—побольше задура, побольше любви къ ближнему. Не угодятъ сильнымъ, поддержатъ слабыхъ.

Судебнымъ дѣтелямъ—перезаѣтъ благополучно гаряку 1 июля 1897 года.

Народной библиотекѣ—раздвинуть свои стѣны.

Томскимъ «Юсамъ»—притопить надгробіа намя цѣпи своей почтенной крючкотворной дѣятельности.

Коммерсантамъ—избавить етоднѣшней съ «кустами» о несостыгивающей и не стремятся къ даровымъ квартирамъ.

Томскимъ домовладѣльцамъ—сдѣлаться квартирантами.

Томскимъ маслоторговцамъ и колбасникамъ—скорѣйшій устройте микрокосмической стціи при скотобойнѣ.

Томскимъ булочникамъ—соотрагнн къ тараканьей зимѣ, и къ мухамъ—дѣтвѣ.

Содерателямъ банъ—хорошей «пріикъ»... отъ санитарнаго надзора за анти-санитарное состояніе банъ.

Томскимъ вачкачицамъ—заховать «вдобавочку».

Томскимъ извозчикамъ—получить въ подарокъ по экземпляру книги «хорошій токъ».

Томскимъ наравничамъ—помоздѣтъ.

Проституткѣ—ждать отъ организацин санитарно-полицейскаго комитета.

М—исному общественному управленію—дождаться когда-нибудь головы съ... головой.

Сибирѣ—переселеніе волынскихъ, а не подпольныхъ.

Читателю—Дового, счастливаго года! Зю.

Городская хроника.

Подарокъ дѣтямъ. Начальникъ губерніи, г. м. А. А. Домачевскій, желая на преданіяхъ доставить возможно болѣе изумительныя изумилемъ губернскаго управленія, предложилъ имъ принятъ въ подарокъ билеты для дѣтей на елку въ собраніи 30 декабря. Для служащихъ мѣстнаго губернскаго управленія, имѣлъ въ виду билетъ сълучайъ семейныхъ, на чѣмъ, кромѣ службы, не обремененныхъ и получающихъ ежемѣсячнаго вознагражденія максимумъ 50, минимумъ 15—20 р., при вѣковой дороговизнѣ жизни въ г. Томскѣ крайне трудно достать ребятишкамъ праздничныя развлечения, а потому подарокъ г. м. А. А. Домачевскаго на елку дѣтямъ своихъ подчиненныхъ является дѣломъ, крайне симпатичнымъ.

Елка въ общественномъ собраніи, устроенная 30 декабря, прошла съ большимъ успѣхомъ: дѣтей была масса и шумовому неселю не было конца. Елка была убрана прекрасно, подарки были хороши. Помимо подарковъ дѣтямъ раздавались и конфеты. Собраніе окончилось въ г. началъ губерніи г. м. А. А. Домачевскій съ сурругой.

Дѣтій рождественскій вечеръ въ Духовномъ училищѣ. Въ воскресенье, 29 декабря, въ хорошо декорированномъ залѣ духовнаго училища былъ устроенъ для дѣтъ рождественскій вечеръ съ елкой. Вечеръ потлаа своихъ присутствіемъ: преподавателѣмъ Макаріемъ, корпорацио духовнаго семинарія и женскаго епархіальнаго училища, городскомъ духовенствѣ и нѣкоторымъ изъ родителей дѣтей-учениковъ. Вечеръ прошелъ оживленно и пріятно. Программа вечера была очень разнообразна. Въ составъ ея входилъ месса ститотвореній школьнаго, бытоваго, реалитоваго и патристическаго характера, надр., «Дѣтій университетъ», «Заботы матери», «Нѣско малоты въ Вугу», «Дорошно», «Кузнецкая битва», «Смерть Сулавина» и т. д. Поставлены были и нѣкоторыя сценки, надр., урокъ въ академіи Митрофанушки (изъ комедіи «Недоросль»), «Музыканты», «Лоботрясы», «Вокъ и котъ», «Вородино», «Кіевъ», и др. Большинство ститотвореній и всѣ сценки были прѣдкамарированы и разыграны очень выразительно и живо, за что являющіеся ученики-гражданины были добрейшими сторонниками присутствующихъ. Во время чтенія ститотвореній и прѣдкамъ хоромъ учениковъ и воспитанниковъ семинаріи пѣли: Главова: «Вѣроу русской свободы», «Буря мглою», «Восари», «Кулушчица», «Славна, славно», «Русскіи», пѣни: «Хвалю Тебѣ, Отецъ неаротъ», «Рой ты, Дѣвиръ», а ученики прѣдкамарированнаго класса прѣдкамъ: «Вечеръ былъ, сверкала звѣзда», «Пара гукъ, а ротъ одинъ». Литературное отдѣленіе вечера закончилось пѣніемъ гимна: «Вожѣ, Царь храни», прѣдкамъ всѣмъ учащимся. Послѣднимъ задѣмъ открытіе елки произвело положительный восторгъ среди дѣтей. Сидѣвшіе другъ съ другомъ за руки и прилагая своихъ сестеръ и знакомыхъ ученицъ епархіальнаго училища, они прыгали, кружились вокругъ елки и пѣли разныя хорошея, елочныя пѣсни, Шумили дѣтскія игры, раздача елочныхъ подарковъ и гостинцевъ закончили дѣтскій вечеръ.

Школьные елки для учащихся, устраиваемыя ежегодно Общ. поп. о нач. обр. съ пераго дня Рождества Христова, закончились нынѣ 28 декабря независимо отъ елокъ, устраиваемыхъ нѣкоторыми школами отдѣльно. Всего въ рождественіи 4 елки на утвержденныхъ и вечернихъ елкахъ въ залѣ библиотеки перебывало учащихся начальныхъ школъ г. Томска около 1500 чел. Дѣти провели время очень разумно, неприужденно и весело: читали со сцена ститотворенія, пѣли хоромъ разныя пѣсни, играли въ разнообразныя игры, танцевали подъ аккомпанементъ рояля. Особенный же интересъ для дѣтей представляли живыя картины, художественно исполненныя при белгальскомъ освѣщеніи дѣтями же и бѣсны въ дѣлахъ, какъ наприкуръ «Квартетъ», «Два воръза» и пр., которыя среди разно-

НА НОВЫЙ ГОДЪ.

рочъ, житейская проза и горестный крикъ!
рочъ печали, тоска и сомнѣніа!
Безпредѣльномъ эфирѣ земля въ этотъ мигъ
въ отъи мигъ
одошли съ ихъ мечтами о счастья
всѣмъ ждуть съ повнмъ годомъ и
радостныхъ дней,
крывая другъ друга объятіемъ...
очъ, житейская проза! Усталую грудь
стыть хотъ мигъ не терзаетъ страданіе,
стыть слеза не печалитъ грядущую путь
стыть захватить людеи рыданіа!
стыть мечты золотая привольно бѣгутъ
веселая рѣчь раздается,
устыть веселая пѣсни повеку потѣтъ,
устыть хотъ мигъ, но отрадно живетеи...
выше кубки подымаемъ! Пусть летитъ
вино...
Лерный токъ—за Сибирь дорожю
за тѣхъ, кто ей вырубилъ
къ сѣбѣ ошно,
къ сѣбѣ молодую...
къ сѣбѣ, кто прошелъ жизнь
твуда и борьбы,
е согнувшись подъ гнетомъ судбинны,
за тѣхъ, кто не вѣдалъ житейской
вражды,
е не хныкалъ отъ личной кручины!..
выше кубки подымаемъ! Мгновенія
бѣгутъ
земля въ безпредѣльномъ эфирѣ
лова вдалѣ понеслась... Такъ за дѣло,
за трудъ
Принимаетъ съ любовью и въ мирѣ!..
В. Блиновъ.

Старый годъ въ отставкѣ.

(Новогодняя финтиля).
Старому году Сатурнъ рѣшительно объявлялъ, что онъ долженъ выйти въ отставку...
Старикъ закручинился. Это печальное извѣстіе произвело на него такое удручающее впечатлѣніе, что онъ сразу какъ-то согорбился и осушеа...
Сидя въ глубокомъ креслѣ у окна, онъ молча всматривался въ ночную тьму, по торою еле-еле разсвѣтали нѣгающіе электрические фонари. Зналъ улыбка блуждала по торою искривленнымъ губамъ старика...
— О люди, люди!—сокрушено вздохнулъ онъ, наконецъ.—Какъ они неблагодарны и какъ несправедливы!.. Вы помните,—обратился онъ къ своему секретарю, молодому человеку, въ поточелъ всѣмъ стоишему предъ нимъ по другую сторону окна и бездѣльно наблудающему, какъ кружились, давясья хлопья снѣга вертѣлись въ вѣдухѣ, принося къ стекламъ рамы,—вы помните, какъ шумно встрѣчали они годъ токъ назадъ мой пріѣздъ на землю? Какія горячія пожеланія, сколько восторженныхъ тостоъ производило было въ мою честь при моемъ приходѣ зной бодолдѣ?... Когда въ моихъ рукахъ было могущество и сила—мой путь поднималъ слезами увнѣщенія... А теперь?!. Теперь, когда меня слагаютъ въ архивъ, по адресу моему сыплется брань со всѣхъ сторонъ...
Старикъ сокрушено вздохнулъ...
— Какъ правъ былъ, зачѣмъ онъ, тотъ философъ-городничій, который, принявъ бранды прнрленія въ различныхъ городахъ и населенныхъ восторженныя пожеланія, каждый разъ высказывалъ сожалѣніа о томъ,

что, въ интересахъ распознанія истины, онъ не могъ прибѣгать къ законамъ и възыскать прѣзрѣвающимъ!..
Молодой секретарь сокрушено улыбулся, но если бы старикъ былъ внимательнѣе, отъ его взгляда не ускользнула бы выраженіе лѣно сырой насѣдки, скользящей въ глазахъ молодого человека...
— Безумца! съ появленіемъ моего прѣзренія они связываютъ самыя ровныя надежды, самыя необузданныя мечты,—горько продолжалъ старикъ.—Ну, скажите, кто нашего несетъ онъ мигъ? Новую надежду входящихъ и выходящихъ журналовъ, новую сѣту расходовъ и дохоловъ, нерасчетливая ете колоды картъ, четверти съ снѣжухъ, бугады съ винномъ, новые грабежи и кражи, подлоги, ввнсуаціи, интриги, новые груды грязи, назма, который онъ собираютъ на удивленіе потому?... О люди, люди!..
Старикъ вставъ изъ кресла, приложивъ нѣсколько разъ по кощачѣ, подошелъ къ холодному стеклу. Стоялъ въ такомъ положеніи нѣсколько минутъ и успокоившись, Старый годъ снова усебъ въ кресло...
— Но для меня еще не все потеряно! съ пробудившейся энергіей восклицалъ онъ погдъ продолжительной паузы. Въ утѣшеніе мнѣ остается еще судъ поточелъ. Вы знаете, мой другъ, я рѣшился, какъ въ слѣдствіи въ архивѣ общественныя дѣтала, послѣднѣе остатка дней моихъ писано мемуарамъ... Напомните мнѣ пожалуйста главнѣйшыя факты... Въдъ, это а дѣтъ имъ оперу Брианга?..
— Опера Брианга прѣхлава судъ еще въ бытность вашего прѣдшественка,—отвѣтилъ съ улыбой сожалеющій секретаръ.—Въ бытность ваше-ства дѣйствующимъ годомъ

эта опера,—печальная опера, какъ отзывалась объ ней тощичъ,—только оставила послѣ себя кучу неоплаченныхъ векселей, да воспоминанія о бездѣльно неумѣстномъ интрижерѣ и о застрявшихъ здѣсь и еле-еле выбранныхъ артистахъ... Намѣстникъ ваше-ства имѣеть въ виду дать Томску оперу образцовую...
— Но за то я далъ имъ драму,—горько перебилъ старикъ...
— Серьезное искусство на современнѣе базаръ житейской суеты нечестовъ не пользуется, тихо возразилъ секретарь...
— Да!.. Это очень грустно. Но вы забыли, что при мнѣ возникъ проектъ устройства городского дѣмбарта?..
— Осуществленіе этого проекта ждуть отъ являющагося ваше-ства...
— А городскія скотобойни?..
— Постройка ахъ началась при вашемъ прѣдшественкѣ, а дѣйствующій оаъ научитъ при нѣзвѣстнѣмъ ввнѣштѣ...
— Но при мнѣ встостоялъ закладка технологическаго института, семинарія, заклада новаго азіаи мужской гимназіи, прѣстройки къ женской гимназіи, при мнѣ рѣшено вопросъ объ учрежденіи юридическаго факультета при университетѣ,—возмущался старикъ.—Развѣ этого мало?..
— Конечно,—осторожно замѣтилъ секретарь,—все же совершалось въ бытность ваше-ства въ знанѣ дѣйствующаго года, но создается все это для поточелъ, такъ что строитъ разсудка, едина...
— Довольно!—съ чувствомъ тяжелой обиды въ душѣ перебилъ Старый годъ,—даже этого слабого утѣшенія въ мнѣ не оставили...
Старикъ допикъ головой...
— А два цирка?—робко, почти просительнымъ тономъ произнесъ еще послѣ минутной паузы.

— Это заслуга отрицательнаго достоинства...
— Въ голосѣ молодого секретаря слышалась такая иронія, на чѣмъ не замаскированная насмѣшка, что старикъ быстро подвину голову и прѣстало вѣсмотрѣлся въ лицо говорившаго...
— Вы... представляете?—съ трудомъ проговорилъ онъ, наконецъ, опущивъ, какъ сердце его сжимается отъ презрѣнія новой тяжкой обиды...
— Прѣдлагаю,—такъ отпѣивалъ молодой человекъ, какъ-то странно скосивъ глаза на сторону...
— Ну... и что же?..
— Прямомысленно, ваше-ство,—глухо вырвалось у него...
— Вы совсѣмъ благоумный и... очень, очень практичный молодой человекъ. Въ это время часы замаячили и, громко отдаваясь въ вѣдѣрнѣшней тишинѣ, вѣрно пробили—дѣвятьдѣтъ...
— Въ груди у старика что-то оборвалось...
— Мнѣ пора... прощайте, ваше-ство...
Сознаніе мучительной, невыносимой тоски и полого одиночества свалило грудь бѣднаго старика... Не поддала молодому человеку руки, онъ молча кинулъ голову и, отвернувшись къ окну, сматривалъ наблуждающую елау...
Громкое, восторженное «ура!» долеслось до его слуха...
— Лигути!—покинувъ головой, тощичо промѣнвалъ старый годъ.—Онидъ идетъ на смарку, другой заступитъ етѣ место, а быстро текущая жизнь, не прѣзвнющая узкихъ рамокъ времени, какъ бѣгущій потокъ, мчатся все впередъ и впередъ... Годъ за годомъ уходитъ со сцена, а прогрессъ все совершенствуется и совершенствуется...
Вит. Линдѣ.

образных праздничных увеселений остаются на долго памятными в детских воспоминаниях. Русское спасибо нужно сказать дивитору—нашему школьному о—ву, а также и учителю Г. Леманкину и учительнице г-же Воложиной, которые бесзаветно были руководителями детских увеселений в беззаветной близости, в продолжении всего праздника, отдавая, таким образом, свой праздничный досуг двум детским увеселениям.

В драматическом театре дьял за последние время идет довольно хорошо. В особенности на праздниках театр и маскировки привлекают много публики.

Пожертвование к праздникам. Попечительство Никольской церкви получило к праздникам из поэмы бывших прихожан дома «Уближана» и детского дневного прихода «Ясны» и разного рода пожертвований деньгами и съестными припасами всего на сумму 89 руб. 24 коп.

Открытие реального училища в г. Барнауле. Нам сообщают из г. Барнаула, что начальник главного управления Алтайского торгового округа поздравил городскую думу с открытием в 1897 году в г. Барнауле реального училища, утверждение которого уже состоялось.

По поводу вольных пожарных обществ. В виду завалаемого мотивом городских пожарными обществами желания замкнуть действующие их уставы нормальным уставом, министерство внутренних дел, находя уместное в подобном ходатайстве желательным, в целях упорядочения деятельности этих обществ, приказало возможным разрешение этих дел предоставить губернаторам по принадлежности с тем, чтобы время введения в действие нового устава и необходимость для этого переходных меры были устанавливаемы ближайшим надзором по согласованию с представителями общества, а в случае надобности по обсуждению таких вопросов в особе для того созываемых общими собраниями членов общества.

Из прибуду оперы в Томск. В допущении к помпезной нами недавно замышляю о том, что в Томск в марте месяце наступившего года ожидается приезд оперного товарищества, организовавшегося из Петербургской императорской и столичных частных опер, считаеме беззаветно сообщать, что по просьбе этого товарищества предполагать в томских музыкальных классах г. Розенбург на днях открылся отсюда в Омск для акконтрактации из этих городах театров.

Необычное крушение. На днях между Ачинском и Красноярском пассажирский поезд сошел с рельс и без всякого вреда для людей и повреждений вагонов проехал значительное пространство по льду резерва. Такое интересное крушение наблюдается еще впервые на сибирской м.е. дор., кажется не имело приморью и на российских дорогах.

Желаздоронные грабители. Кому не известно, что в Сибири на всем почти протяжении московского тракта, с давних пор существовали целыя шайки, занимавшиеся срыванием чомонок у проезжающих в разных товарищеских труппах, с возов, провозящих обозов? Вследствие значительного сокращения движения по тракту, шайки эти, пополнивая к тому же новыми кадрами гоандыба, оставшейся без работы благодаря прекращению укладки на зимнее время, привалясь за ному, не мешаю доходячу дьятельность. Пользуясь медленным движением поездов на крутых поворотах и при подъемах в гору они заскакивают на буферные стачаны и без труда владелывают тонкие товарищи вагонов; становясь таким образом позлыми хозяевами всех товаров в вагонах, они вынуждают их на землю для того чтобы, соскочив с поезда, овладеть тем, не опасаясь преследования. Между Ачинском и Красноярском такой способ вытязки вагонов за последние время стал принимать довольно широкие размеры. На одном из поездов грабители забрались сначала в вагон, нагруженный махоркою, но найдя этот товар для себя неподходящим, перебрались в соседний с мауфатурным товаром и уже успели вывостить из него несколько тюков, когда замечены были поездной прислугой. Остановили поезд; начался перетряхива и грабители принуждены отступить; поезд дал задний ход для того, чтобы забрать сброшенные товары и все убытки таким образом выразившись только порчей вагонов, во такой счаст-

ливый исход бывает далеко не всегда. Так например 24 декабря один из пассажиров лишь лишился значительной части своего имущества; оставшие же чомоданы оказались избранными.

В захолустье. На Волочной улице (березы р. Ушайки) в дом № 28 находится пивная, бойко и открыто торговая «распривочно и наливное». В праздничные дни разгул этот принял такие грандиозные размеры, что обыватели приходящие со своих домов приходят в отчаяние от пивных безобразий. Между прочим обыватели жалуются и на то, что около пивной означенного дома производятся скачки наизма и разных нечестот в р. Ушайку и просят обратить внимание кое сабудет на этот укромный уголок.

Обнаружившееся убийство. Три дня тому назад охотники, бродя около города пред бором за рьбой, по соседству с Таинным городком, нагнали на запершую лодку с саиями, почти совершенно занесенная снегом. Принадлежа владельцу за оглобля лошади, очевидно, затонула и задохлась. В саилх найдены трупы неизвестного человека с массой крови на голове, висенных, очевидно, топором. По обнаруженному дознанию полиция удалось обнаружить заиме убитаго: это оказался крестьянин пригородной деревни Кузнецовой пришедший в Томск совершить покупки и беззаветно ичеченный. Деньг с ним было немного—около 20 рублей. Полиция, как мы слышали, уже напала на следы преступления.

В Томской центральной пересыльной тюрьме 31 декабря состояло всего 113 человек, из них 81 человек прилежательного звания—1.

За январь 29 декабря при каталажных камерах до вытравления задержано 20 человек.

В городском ночлежном доме в том числу пользовавшихся приютом 122 человек.

Съ новым годом!... Съ новым счастьем!...

Пожалуй в 1897-ой раз послъ «Р. Хр.» повторяется это забытое восклицание, в котором звучит много жизне-радостной надежды... из утробы зарамку смеду.

Наглядное доказательство, что люди по-прежнему консервативны и что старья грустна, в окраске известного настроения приобретающа для нас предельно позавны, повторяются охотно.

— Съ новым годом! Съ новым счастьем!—рочно годъ тому назад восклицали мы, при знойной болонке и блеске огней ветряна повалеюе шурстаго мальчугана, выдувавшегося на Божий свить как пылесос из яйца.

Ровно годъ тому назад «новый годъ» былъ точно также полон для нас обявляющей неопределенности, как тотъ бодякъ с искрометным и свершавшим вином, который мы поднимали въ его честь.

Теперь этотъ шустрый мальчуган, «сподвигнувшись надежды», обратился в годовалого старика, в гръбовидника, насъ подождавшаго,—въ урода, которого мы отдаемъ съ проклятием на съдене историфамам.

Но «новый годъ» все таки вступает в старые порядки, а потому чрез год, когда мы будемъ славить его на расправу истории съ намъ наиверное повторится... старая история...

Съ новым годом! Съ новым счастьем. Почему, однако, счастье должно быть непременно новым.

Уж не потому-ли, что старое счастье никто не видялъ?

По крайней мѣрѣ, по наведеннымъ в адресному столу справкам, на жительство его никто не оказался.

Силью утритъ читателя, что и новый годъ намъ съ собой нового счастья не принесъ.

Счастье, струивъ, сбывало отъ него, такъ какъ явившись съ визитомъ къ намъ въ неприличный часъ,—повидею ночью,— шустрый мальчуганъ съ первого же момента своего появления на землю устроилъ грандиозное плавство и надѣлалъ массу скандаловъ.

Невзя-ли поэтому обитные со всемъ безъ счастья?

И что такое за «штука» это счастье? «Не в деньгахъ—счастье», вводя на тождествомъ эдакие-то взгляды, говорятъ намъки судьбы, у которыхъ в одной карманъ свистеть, а в другой—продуктъ.

В одномъ магазинѣ, или въ одной аптекѣ не продудтъ.

Наконецъ, существуетъ еще и другая послонка: «сударымъ—счастье»...

Ну, согласитесь сами, что за удовольствие прождать резултату своихъ мнзговъ за деньг!

Счастье—въ любви? Но любовь... ене выдерживаетъ в насморка»,—сказалъ еще, кажется, Байронъ.

Притомъ любовь, это—такая рѣшкы, которая, говорятъ, доступна только чиновникамъ, чинить не ниже коллежского советника.

А в такую пору любовь уже является горчицей послъ ужина.

Что касается до любви на тошакъ, то такая любовь—«любовь въ пальштъ» приносилъ съ собой счастье только въ тѣ бедняцкия времена, когда шалашъ глядился рѣшкы архитектурного искусства...

Счастье—изъ слезъ? Но что такое слезы? Слезы, по выражению поэта, «яркая заплата на жалкомъ рубищѣ вѣща»...

Такъ в чемъ же счастье, чортъ возьми? Въ иллюзияхъ, господа!

Только эта чудная способность жить самоубономъ и приносить съ собою то, что мы зовемъ счастьемъ.

То ибто, которое в сущности есть ничто, такъ какъ является продуктомъ нашего собственного воображения, окрашивающего предъ нами въ самая яркия, радужная краски действительность, которую... въ действительности она не имѣтъ.

Только эта счастливая способность и даетъ возможность вѣрить въ вѣчность женской любви, въ бессмертье славы, въ могущество денегъ...

И, если это—такъ,—а это—такъ,—то исследуя съ новымъ годомъ! съ новымъ счастьемъ!—не отринуть ли мы первой частью своего пожелания—«поруку»?...

Конечно,—да! Каждый новый годъ уноситъ съ собой часть нашихъ иллюзий, потому что заставляетъ насъ смотреть на жизнь трезвѣй...

Живяний опытъ и дорога иллюзий, это—два понятия другъ друга разбивающа и исключаяюща.

Пожелайте же другъ другу сохранить за собой какъ можно долгие хорюгя, скрывающаго неприглядная сѣрля будни иллюзий!

Иллюзия—удѣлъ здоровыхъ, какъ галлюцинация—удѣлъ больныхъ.

А потому, чъ татея,—съ новымъ годомъ! и съ новымъ здоровьемъ, если старе у васъ уже нигуда не годится.

Витгоръ Лидинъ.

Письмо въ редакцію.

По поводу «ссоры едва незамечившейся трагедией». Прочитавши такъ озаглавленное извѣстие, помѣщенное въ № 277 «Томскаго Листка», да знающихъ ближе обстоятельство происшествия получаюсе впечатлѣние, что въ газету доставлено свѣдѣнйя въ исключающей видъ. Въ интересны ислы прому насъ, г. редакторъ, не откажетъ замѣстить слѣдующаго вѣсково слово, бросающаго настоящй свить на происшествіе, опубликованное въ «Томск. Листкѣ» въ столь обидномъ для меня тошѣ: 26 декабря в 3 1/2 ч. дня произошла не ссора между мною и денщикомъ ноисскаго начальника Кураевеца М. Циблаенко и я не ударила его въ лицо, но со стороны последнего произведено было зарѣдѣе обумажное, нахальное нападеніе на меня, вызвавшее крайнюю необходимость защиты съ моей стороны револьверомъ противъ произведенныхъ насилья. Нападеніе не лишено было и стратегическихъ приѣмовъ, такъ какъ со стороны параднаго входа разрѣзаны были электрическия проводники, а у черной дѣлщины толпились компанйи хабрѣйшъ воиновъ, прергаждающихъ собою попуту помощи извѣтъ. Что особенно обращаетъ на себя въ этомъ дѣлѣ внимание, это то, что по словамъ самого нападающаго на меня дѣвильца Циблаенки, всѣ его наслѣдственныя дѣлвныя были послѣдствіемъ подстрекательства. Я органичавалъ на этотъ разъ этимъ общимъ, краткимъ испрелениемъ неслыханныхъ фактовъ, наглься, что начтѣе по этому происшествію сдѣлать, обнаружитъ не мало подробностейъ достойныхъ самого серьезнаго вниманія.

А. Андреева.

Корреспонденція.

Нарымъ, 10 декабря. (Къ характеристикѣ нашего захолустья). Историческое прошлое нашего города не блещетъ отрадомъ. История эта складалась не ночью луховнаго убожества, материальной необеспеченности, производа сляпнаго пришеяна надъ слабымъ забвѣтымъ аборигеномъ края и общимъ фюномъ жизни нашего захолустья была тѣя беспорочная, безрадостей и стремлей къ лучшему удуху существованія.

Настоящее также представляеть изъ себя сѣрля будни, которая мало чѣмъ от-

личается отъ прошлаго: та же власть тѣмъ, та же закуластная патрйархальность, такая возможна только на окраинахъ въ родѣ Охотска, Гижигинска и т. п.

Около двухъ мѣсяцевъ или даже болѣе съ нашимъ Нарымомъ было прекращено, за распутиемъ, почтовое сообщеніе и только 27 ноября пришла первая, зимняя почта; неурядено, что многихъ обывателей охватило изморочное нетерпѣнйе въ виду прихода почты, которое объясняется желаніемъ узнать поскорѣе, что дѣлается на Божьемъ свить, за предѣлами нашего захолустья.

Почта пришла въ 5 часовъ утра, поэтому болѣе нетерпѣливы, еде дождавшись 12 ч. дня, отправляясь за полученіемъ простой корреспонденціи (такъ какъ у насъ принято ходить самимъ). Но каково было разочарованіе, когда двери почтоваго отдѣленія оказались запертыми для многихъ, хотя нами толстосунъ все получена свою корреспонденцію до 12 час. дня.

Невольно рождается вопросъ, неужели подобными правилами допускается—одному корреспонденту—письма выдавать, а передъ другимъ держать двери отдѣленія на заморъ; ели доукается, то я молчу. Если же нѣтъ, то является другой вопросъ—почему купца С. С. и др. получившаго разнѣ 12 часовъ, а обывательскимъ смертнымъ корреспонденція не выдавалась и съ 12 часовъ?

Чтобы замѣтка эта не была голословно, то и опираюсь на свѣдѣнйя имени, которые при этомъ сообщую. Ранѣе я сообщалъ, о пожарѣ у купца Пранишкова, происшедшемъ 31 октября, теперь добавлю, что пожаръ этотъ продолжался до 22 или 23 ноября, т. е. 20 сляпкомъ дней на сколько же велика наша противуположная безответности видна изъ того, что домохозяйка—Розкожь и Писковъ ограждали себя отъ всякой случайности сами, т. е. янинами народъ для караула в тупешии огня, а пожарная команда не участвовала и изъ власти-вмущахъ никто не позаботился о совершенномъ погашеніи огня, который разрушала подполья и прочъ нѣсколько дней показывалась зарука, а вѣтеръ по свить рѣзавалъ искры и сильный дымъ безжалово этимъ и такъ перуанчаннымъ жезломъ. Скоро послъ того въ домѣ у купца Пранишкова произошеъ пожаръ, но былъ потушенъ дошанными средствами; причина пожара неопредѣлено печи и заграженіе дымоухъ трубъ, послѣднія впрочемъ въ Нарымѣ никогда не чистятся и никто изъ этихъ не смотритъ.

Русскія извѣстія.

Отзывы въ прессѣ о Русско-Китайской желѣзной дорогѣ. Опубликованіе въ Правительственномъ Вѣстникѣ устава общества для сооруженія желѣзной дорога въ Маньчжуріи вызвало рядъ суждений въ русской прессѣ, «Визяежыя Вѣдомостя», напр., посвящаятъ этому вопросу интересную статью.

Съ сегодняшняго дня, гондартъ газеты, раскрата официально тайна русско-китайскихъ переговоровъ и передъ глазами Европы, замуравной, всомитомъ, грандиозностью замысла, представляется планъ постройки русевоимъ обществомъ желѣзныхъ дорогъ въ Китай и открытыя въ Китай европейской цивилизаціи и промышленности черель постройку русской желѣзнодорожной стѣи.

Постройка великаго сибирскаго пути быстро идетъ впередъ, и не далѣе мѣсяца (7) года предполагается полное его окончаніе и открытіе безпрерывнаго пути отъ русевоихъ границъ въ Европу до Великаго океана. Въ ному проецируются съ 1902 года, т. е. не далѣе мѣсяца, черезъ 7 лѣтъ, другой великій путь—этъ забайкальской и вжно-усурейскаго участка Сибирскаго желѣзной дороги черезъ Китай къ морю. Осуществленіе великаго сибирскаго пути, въ связи съ продолженіемъ его въ Китай, сѣямо можетъ выдержать сравненіе съ грандиознѣйшимъ сооруженіемъ этого столѣтйа—Студийскъ канальемъ и американокой Техо-океанской желѣзной дорогой, создающимъ цѣлый переворотъ въ мировой торговлѣ и промышленности. Оно не можетъ остаться безъ крупнаго, тѣперъ еще не подождающаго вычисленія, дѣлня на общій подъемъ экономическаго благополучія Россіи, создающаго цѣлыя струны и на собственныя капиталы миро-вой транзитный путь, соединяющій двѣ части свѣта и двѣ океана.

Земская адвокатура. «Витскій Край» сообщает, что въ откряишея на дняхъ витское губернское земское собрание управя внести докладъ объ учрежденіи въ губернии земской адвокатуры. Согласно докладу управы

«въ каждомъ уѣздѣе городѣ предполагается содержать на счетъ земства одного юриста, который бы могъ давать совѣты и указанія обращающахся къ нему земскимъ вѣладельцамъ и, въ случаѣ нужды, былъ ихъ представителемъ и защитникомъ на судѣ».

Недѣля не высказала пожеланія, чтобы докладъ вѣтской губернской управы встрѣтила сочувственное отношеніе со стороны земскаго собрания.

Искъ къ пожарной командѣ. Въ Кшишевѣ, какъ и во всякомъ большомъ городѣ, нѣтъса не дешево стоящая го-

родская пожарная команда. И вотъ эту то команду, съ блескомъ и трескомъ възбуждающую на парады и «внезапныя тревоги», при тревогахъ дѣлвительныхъ—и не дожидать. Такъ, на послѣднемъ кишневскомъ пожарѣ, пожарная команда въ теченіе полутора часовъ вовсе отсутствовала. Ея пришлось будить и... и ждать. Ну, разумеется, «пожаръ принялъ усажающае рамыря», являлъ многихъ не только кровя, но и всего имущества. Теперь, какъ сообщаютъ газеты, «однѣмъ изъ жителей Кшишвена, завывъ о спонхъ грандиозныхъ и засвидѣтельствованныхъ убыткахъ, представляеть въ администрацію пожарной команды громадный искъ».

Мѣстные прислѣдныя повтрелые на ходять этотъ искъ совершенно правильно какъ по прямому смыслу закона, такъ и по духу его. Хороша команда, которую самому обывателю приходится будить и по цѣлымъ часамъ ждать!...

Заграничныя извѣстія.

Германія, Демонстрація студентовъ въ Страсбургѣ. Въ Страсбургскомъ университетѣ происходить теперь броженіе среди альма-матерскихъ студентовъ, недоволенныхъ несправдливостями, къ которымъ прибѣгаютъ университетскія власти по отношенію къ студентамъ, симпатизирующимъ Франціи. На дняхъ, между прочимъ, былъ уволенъ одинъ такой студентъ. Двое его товарищи обратились по этому поводу съ жалобой въ правленію университета, которое за это исключило и ихъ. Тогда студенты эти заявили, что товарищи ихъ по университету солидарны съ ними и остаются также университету. Затѣмъ студенты прошли демонстративно по главнымъ улицамъ Страсбурга. Послѣ этого студенты обратились къ ректору съ заявленіемъ, въ которомъ, сообщая о своей солидарности съ пострадавшими товарищами, просили также исключить ихъ изъ университета.

Италія. Взабутованіе населенія. Изъ Неаполя сообщаютъ, что въ Тирредель-Греко населеніе вбутовано, когда муниципалитетъ хотѣлъ ввести новый налогъ. Манфестанты хотѣли сжечь зданіе совѣта и домъ судьи. Тогда въ 2,000 человекъ съ женщинами во главѣ прошла съ криками мимо совѣта. Такъ какъ броженіе продолжается, то изъ Неаполя посланы войска въ Тирредель-Греко.

Счастливая страна. Въ то время, когда почти всѣ большія государства Европы страдаютъ хронической болѣзью—дефицитомъ, и ихъ министры финансовъ ломаютъ голову надъ поправленіемъ недоходата, маленькое герцогство Люксембургское не знаетъ, куда дѣвать излишекъ своихъ доходовъ; его государственная касса переполнена деньгами, и министръ финансовъ затрудняется на счетъ вопроса объ ихъ употребленіи. На дняхъ, по предложенію правительства, парламентъ рѣшилъ раздать 300,000 фр. бѣдѣйшимъ обитателямъ страны. Затѣмъ, правительство внесло новую предложенія на счетъ расходованія весьма значительнаго бюджетнаго излишка.

Редакторъ-Издатель П. Манушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Нужна хорошая ГОРНИЧНАЯ.

Вѣдзевскій уацъ, домъ Пунинкова, рядомъ съ дѣвильскыи приютомъ домъ № 51. 1—2

Продаю МѢСТО

съ постройкой на уацѣ Костыгина о цѣль «спроситъ» Саломѣева, домъ Лотова. 1—2

ПРОДАЮТСЯ

партія ситскаго сѣла 400 пудовъ, цѣна 1 руб. 45 коп. Королевская уацъ, домъ № 45-я, справляется отъ 9 до 12 час.

ИЩУ МѢСТО швейцарка, стороны изъ расквалыто, Нѣтъ рекомендаціи. Адресъ: за Озеркою, на Зиньской уацѣ, д. Рахмова, № 5.

За отбываю будетъ сдаваться съ 1-го февраля 1897 г. квартира въ 7 комнатъ, изъ нихъ 2 съ отдѣльными холмами и могутъ быть еданы отдѣльно. Садовъ уацъ, домъ № 22 Кузнецовой. Видѣть въ 12 до 2 часовъ.

